
1 
 

     
 

Conselho de Administração 
Av. Rio Grande do Sul, s/n, Bairro dos Estados, João Pessoa - PB, CEP 58030-020. 

Fone: (83) 2107-1100 
 
 
 
 

DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA 
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO DA PBPREV 

NOVEMBRO DE 2023 
 
 

 

Data e local de realização 
 

 
 Ambiente virtual do Microsoft Teams. 

 

 João Pessoa, 27 de NOVEMBRO de 2023. 9h30 
 
 

Quorum 
 

 José Antonio Coêlho Cavalcanti – Representante da PBPREV; 

 Marialvo Laureano dos Santos Filho – Representante da SEFAZ/PB; 

 Jacqueline Fernandes de Gusmão – Representante da SEAD/PB; 

 Fábio Andrade Medeiros – Representante da PGE/PB; 

 Evandro José da Silva – Representante do Poder Legislativo da Paraíba; 

 Eduardo Faustino Almeida Diniz – Representante Poder Judiciário da Paraíba; 

 Antônio Hortêncio Rocha Neto – Representante do Ministério Público; 

 Maria Zaira Chagas Guerra Pontes – Representante do Tribunal de Contas; 

 TC Elson Janes dos Santos Ribas – Representante da Polícia Militar; 

 Ruy Ramalho de Freitas – Representante dos Servidores Ativos; 

 Uyramir Veloso Castelo Branco – Representante dos Servidores Inativos; 

 
 

ORDEM DO DIA 
 
 
 Deliberação da ATA da Reunião Ordinária do CONAD OUTUBRO/2023; 

 Renovação do Certificado de Regularidade Previdenciária – CRP por via 
administrativa até MAIO/2024; 

 11.º Congresso Brasileiro de Conselheiros de RPPS’s ABIPEM, João Pessoa-PB, 
29 de novembro a 01 de dezembro de 2023; 

 Definição de Data para antecipação da Reunião Ordinária CONAD DEZEMBRO; 
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 Outros assuntos de interesse do Conselho de Administração. 

 

 

ABERTURA  
 

 

Presentes os conselheiros representantes da PBPREV – Paraíba 

Previdência; SEFAZ/PB – Secretaria de Estado da Fazenda; SEAD/PB – Secretaria de 

Estado da Administração; PGE/PB – Procuradoria Geral do Estado; TJPB – Poder 

Judiciário do Estado da Paraíba; ALPB – Poder Legislativo do Estado da Paraíba; MPPB 

– Ministério Público do Estado da Paraíba; TCE/PB – Tribunal de Contas do Estado; 

PMPB – Polícia Militar do Estado da Paraíba; SERVIDORES ATIVOS; e SERVIDORES 

INATIVOS, atingindo-se o quórum pleno do CONAD (Lei 7.517/03 e Regulamento Geral 

da PBPREV – Decreto 42.645, de 04 de julho de 2022). 

 

Gravação da reunião informada ao Colegiado. 

 

O Presidente da PBPREV, Prof. José Antonio Coêlho Cavalcanti, saudou 

os presentes e iniciou os trabalhos comunicando a nomeação do Procurador Geral de 

Justiça como Conselheiro Titular representante do Ministério Público do Estado da 

Paraíba, juntamente com o Suplente, o Promotor de Justiça Carlos Davi Lopes Correia 

Lima, por intermédio do Ato Governamental n.º 3.476, de 20 de novembro de 2023, 

publicação DOE/PB de 21 de novembro de 2023. 

 

A seguir, dispôs ter respondido ofício da SEAD manifestação interesse na 

continuidade do processo licitatório para contratação de empresa com vistas à 

regularização fundiária dos imóveis que compõem o acervo da PBPREV. 

 

Nesse diapasão, o Gestor da PBPREV manifestou preocupação com a 

continuidade da gestão do acervo imobiliário, pois apesar de ainda haver 03 anos 

seguintes com a atual gestão do governo, não há como saber quais providências serão 

tomadas para a gestão imobiliária pelo próximo governo. 

 

Destaque-se que o atual governador autorizou a tomada de providências 

com vistas à contratação da empresa com esta finalidade. De igual modo, este Conselho 

de Administração, no início deste exercício 2023, também deliberou autorizando a 

contratação de empresa para regularização do acervo, de modo que a autarquia 
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permanecerá com os imóveis que são uteis e os demais deverão ser alienados, quitando-

se dívidas do estoque de retroativo existente, que se acumulam desde 2010, não sendo 

justo que esses valores devidos sejam custeados pelo Tesouro Estadual, eis que os 

imóveis podem ser utilizados com esta finalidade. 

 

Também é importante observar que a PBPREV aufere, aproximadamente, 

R$ 400.000,00 mensais com a gestão de seu patrimônio, e há 04 anos atrás era zero, 

não havia rendimentos com a disponibilização dos bens, recursos que são utilizados na 

folha de pagamento. 

 

 
 

DELIBERAÇÕES 
 

 

 

1. ANÁLISE DA ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONAD, REALIZADA 

NO MÊS DE OUTUBRO DE 2023. 

 

 

Neste momento da Reunião, o Presidente submeteu à análise dos 

conselheiros a Ata da Décima Reunião Ordinária da PBPREV, realizada em outubro de 

2023, cujo documento foi encaminhado para conhecimento e discussão no grupo 

WhatsApp do CONAD/PBPREV. 

 

Sem manifestações ou oposições por parte dos Conselheiros presentes, o 

Presidente do CONAD declarou a APROVAÇÃO, À UNANIMIDADE, DA ATA DA 

DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA. 

 

 

DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO 

 

SEQUÊNCIA DA ORDEM DO DIA: 

 

2. RENOVAÇÃO DO CRP – CERTIFICADO DE REGULARIDADE PREVIDENCIÁRIA 
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Dando sequência aos trabalhos, o Presidente da PBPREV informou a 

renovação do Certificado de Regularidade Previdenciária neste mês de novembro, válido 

até o mês de MAIO DE 2024. 

 

O Professor José Antonio destacou que após quase 8 anos, a PBPREV 

obteve o CRP para o Estado da Paraíba por via administrativa, até então emitido tão 

somente por força de decisão judicial, competindo a sua gestão trabalhar arduamente 

para manter o certificado administrativo, mantendo-se a regularidade dos 22 critérios 

exigidos pelo Ministério da Previdência, avaliados mensalmente e que a cada 180 dias 

tem-se o posicionamento sobre o certificado. 

 

O Presidente observou a elevada importância do Certificado de 

Regularidade, destacando que sem a CNDT o ente federativo consegue desempenhar 

algumas atividades, mas que sem o CRP sequer as transferências de recursos 

provenientes do Tesouro Nacional chegam, o Estado fica totalmente engessado, 

certificado sob a responsabilidade da PBPREV, que não mais contempla a proteção das 

decisões judiciais. 

 

O Professor José Antônio também destacou, dentre os critérios avaliados 

para fins de Concessão do CRP, aquele que diz respeito ao Caráter Contributivo, do qual 

o Poder Executivo, por intermédio da Secretaria de Estado da Fazenda, realizou atuação 

exemplar junto aos Poderes e Órgãos devedores, assumindo a dívida de Termos de 

Parcelamento e Confissão de Dívidas CADPREV, a exemplo de Acordos CADPREV 

existentes para dívidas do Judiciário, Universidade Estadual da Paraíba, Defensoria 

Pública, sanando irregularidade existente neste item. 

 

Por fim, o Presidente informou que a partir de janeiro de 2024 só restará 

um Termo de Acordo de Parcelamento de Dívida ainda pendente, firmado com a 

Defensoria Pública do Estado da Paraíba, e que até o final do Primeiro Semestre do 

exercício seguinte todos os acordos firmados para pagamento de débito estarão 

finalizados. 

 

 

3. 11.º CONGRESSO BRASILEIRO DE CONSELHEIROS DE RPPS’s ABIPEM 
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A seguir, o Presidente da PBPREV passou a tratar sobre o Décimo Primeiro 

Congresso Brasileiro de Conselheiros de RPPS’s, promovido pela ABIPEM – Associação 

Brasileira dos Institutos de Previdência Estaduais e Municipais. 

 

De acordo com as palavras do Professor José Antonio, o evento será uma 

excelente oportunidade de aprendizado, de grandes proporções, que já ultrapassou a 

barreira dos 1100 inscritos de todos os lugares do país, com muitas palestras boas e 

participantes de vasto currículo na área de RPPS, constituindo uma oportunidade para 

se compartilhar conhecimento com conselheiros de outros Estados, pois podemos estar 

à frente em alguns aspectos, mas também podemos estar carentes em alguns outros, 

de modo, nas palavras do Presidente, o que for possível melhorar, ou o que não foi feito 

ainda, que possa ser realizado aqui no Nosso Estado. 

 

Todos os conselheiros que solicitaram foram devidamente inscritos. O 

Evento ocorrerá no Centro de Convenções do Estado da Paraíba, iniciando-se no dia 29 

de novembro próximo, com a palestra de abertura do Secretário substituto do Ministro 

da Previdência, encerrando-se no dia 1.º de dezembro de 2023. 

 

O Presidente da PBPREV destacou a oportunidade que a Paraíba tem 

neste momento de receber profissionais de RPPS do Brasil inteiro, superintendentes, 

presidentes, diretores, conselheiros, conselheiras, onde serão abordados temas de 

elevada importância na área: investimentos, comprev, CRP, desafios, a parte de 

legislação, informando que a ABIPEM possui corpo jurídico bastante atuante. 

 

 

4. Antecipação da data de realização da Décima Segunda Reunião Ordinária do 

CONAD e modificação do horário de início das reuniões para 9h00 da manhã. 

 

 

Ato contínuo, o Presidente da PBPREV passou a tratar sobre a antecipação 

da data da próxima reunião ordinária, na qual haverá deliberação acerca da Política de 

Investimentos da autarquia para o Exercício 2024, que deverá ser remetida para o 

Ministério da Previdência até o encerramento do exercício, dia 29 de dezembro de 2023. 

 

O Colegiado deliberou que a Reunião Ordinária do mês de dezembro de 

2023 ocorrerá no próximo dia 14, quinta-feira, às 9h00. 
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OUTROS ASSUNTOS DE INTERESSE DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO 

 

5. CONTRATAÇÃO DE EMPRESA PARA REGULARIZAÇÃO DOS IMÓVEIS DA 

PBPREV 

 

Por fim, o Presidente da PBPREV retornou à temática da contratação 

realização de procedimento licitatório pela SEAD para contratação da empresa de 

regularização dos imóveis da autarquia. 

 

Neste contexto, o Presidente da PBPREV informou à conselheira 

representante da Secretaria de Estado da Administração, Dra. Jacqueline Fernandes de 

Gusmão, ter manifestado o interesse da autarquia previdenciária na continuidade do 

processo licitatório para contratação da empresa que será responsável por regularizar e 

sanear os imóveis que compõem o acervo do instituto, realizando as alterações 

necessárias nos editais para agilizar a contratação. 

 

De acordo com o Presidente, apenas duas empresas do Brasil deram 

retorno à pesquisa de preços lançada pela SEAD, indicando a dificuldade da contratação. 

Dentre os questionamentos realizados pela empresa, havia questionamentos sobre a 

produção de sistema de informática contemplando as informações produzidas acerca 

dos imóveis, comprometendo a agilidade do certame e ampliando os custos previstos 

pela prestação do serviço. 

 

Desse modo, as informações dos imóveis que serão produzidas pela 

empresa serão alimentadas nos sistemas de informática pela própria PBPREV. 

 

O Professor José Antônio destacou que o Conselho de Administração terá 

uma participação muito importante nesta medida, de modo que após a conclusão dos 

trabalhos haverá deliberação para fins de aprovação ou não de encaminhamento de 

Projeto de Lei ao Governador da Paraíba com vistas à alienação dos imóveis que não 

possuem utilidade à PBPREV, quitando-se uma dívida de processos existente relativa 

aos retroativos de aposentadorias e pensões, de aproximadamente 5000 processos. 
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Outro estoque existente, de retroativos de pequena monta, os quais se 

referem à devoluções de contribuições incidentes sobre terço de férias, somam 

aproximadamente 28000 processos, o Grupo de Trabalho está finalizando a contagem. 

 

No que diz respeito aos retroativos de pequeno valor, o Presidente informou 

que solicitará à Secretaria de Estado da Fazenda autorização para utilização dos 

recursos provenientes da Compensação Previdenciária para pagar os valores, haja vista 

que a autarquia aufere aproximadamente entre 04 e 05 milhões de reais de COMPREV 

por mês, que são utilizados para pagamento da folha de pessoal inativo. O Presidente 

prevê que o valor total não ultrapassará a cifra dos 08 milhões de reais para todos os 

28000 processos. 

 

A esse respeito, o Secretário de Estado da Fazenda, Dr. Marialvo Laureano 

dos Santos Filho, sugeriu que após conclusão dos trabalhos fosse realizada uma 

programação mensal para pagamento deste passivo. 

 

Finalizando os trabalhos, o Presidente observou a elevação da 

Classificação do Estado da Paraíba no ISP – Índice de Situação Previdenciária, do 

Ministério da Previdência, de nota “C” para nota “B”, de modo que a Paraíba encontra-

se em quarto lugar no índice nacional. 

 

 
 

 

Encerramento 
 

 

Finalizada a reunião eu, Thiago Caminha Pessoa da Costa, Técnico 

Administrativo, lavrei esta Ata da Décima Primeira Reunião Ordinária do Conselho de 

Administração da PBPREV. 

 

 

 

JOSÉ ANTONIO COÊLHO CAVALCANTI 
Presidente do Conselho Administrativo 

PBPREV – PARAÍBA PREVIDÊNCIA 
 

 
 
 

FÁBIO ANDRADE MEDEIROS 
Procuradoria Geral do Estado 
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MARIALVO LAUREANO DOS SANTOS FILHO 
Secretaria de Estado da Fazenda 

 
 
 
 

JACQUELINE FERNANDES DE GUSMÃO 
Secretaria de Estado da Administração 

 
 
 
 

MARIA ZAIRA CHAGAS GUERRA PONTES 
Tribunal de Contas do Estado da Paraíba 

 
 
 
 

ANTÔNIO HORTÊNCIO ROCHA NETO 
Ministério Público do Estado da Paraíba 

 
 
 
 

EVANDRO JOSÉ DA SILVA 
Poder Legislativo 

 
 
 
 

EDUARDO FAUSTINO ALMEIDA DINIZ 
Poder Judiciário 

 
 
 
 

TC ELSON JANES DOS SANTOS RIBAS 
Polícia Militar do Estado da Paraíba 

 
 
 
 

RUY RAMALHO DE FREITAS 
Servidores Ativos 

 
 
 
 

UYRAMIR VELOSO CASTELO BRANCO 
Servidores Inativos e Pensionistas 

 
 
 
 

THIAGO CAMINHA PESSOA DA COSTA 
PBPREV mat. 460.197-1 


